

文憑試收費加5% 英文科休息「加時」

考評局首澄清：「攻擊型收音機」不影響聆聽試

香港文匯報訊(記者 劉景熙)第二屆中學文憑試主要科目將於明年4月開考，考評局於昨日上載《2013年考生手冊》(下文稱《手冊》)至網頁，提醒考生注意事項，當中考試報名費、覆核成績費用、更改報考科目及口試日期等收費一律加價5%。至於考試安排方面，當局延長英國語文科「閱讀理解」及「作文」之間的休息時間，由原本45分鐘增加至1小時。另近年考生多番投訴指應考語文聆聽卷時受附近「長天線收音機」干擾，當局在《手冊》中首次列明，已諮詢廣播電訊專家意見，澄清此舉不會影響收音，希望考生放心。

《手冊》顯示，申請覆核成績「重閱考卷」(由其他評卷員再批改一次)，有關語文的科目便由720元增加至756元；非語文科目亦由600元上升至630元。另過往不少考生因事需要提前語文口試日期，其收費亦由236元加至248元，延後有關考試則由333元加至350元。

英文「閱讀理解」用綠繩繫卷

考試安排方面，當局在英國語文科有較大改動。其中英文卷一「閱讀理解」及卷二「作文」之間的休息時間，原本只有45分鐘增至1小時。考評局指這可確保考生有足夠時間休息。另當局特別提醒考生，完成英文

「閱讀理解」時，必須用試場提供的綠色短繩，把必考的甲部卷，以及「二選其一」的乙部一或二卷連繫，再交予監考官。

近年當局收到不少考生針對「攻擊型收音機」的投訴，指自己應考語文聆聽卷時，被其他考生以「長天線收音機」干擾收音質素。考評局首次在《手冊》列明，已向廣播電訊專家查證，確認不論收音機天線的長短，都不會影響附近考生的收音質素。

家教會：盼勿年年加價

考評局發言人回應指，當局在制訂覆核成績的收費時會考慮多個因素，包括本港經濟狀況、通脹、考生負擔



圖為學生參加中學文憑試。

資料圖片能力及當局的財政狀況。如考生的成績在覆核後獲得提升，當局將退還有關費用。東區家長教師會聯合會主席趙明對此表示無奈，他指社會通脹加劇，當局要維持成本運作無可厚非，「只希望他們不要年年加就好了」。

香島中學英文科老師陸嘉麗則指，《手冊》最新安排是回應了首屆文憑試前線老師的意見。她稱原本英文科45分鐘的休息時間不太足夠，因為有時收卷及點卷時間頗長，考生最終只得10分鐘休息，新安排較合理。

通識練習卷出爐 揭學生缺世界視野

香港文匯報訊(記者 馮晉研)繼上周於網上發放通識練習卷後，考評局昨提供評卷參考予學校參考，有已安排學生完成該練習卷的學校即日取用評卷參考改卷。有通識科老師表示，學生汲取首屆文憑試經驗，較以往能夠掌握題目，並懂得正反立論，而卷一必答題的分題交「白卷」情況也有明顯改善，不過學生仍然缺乏世界視野，援引例子略嫌不足。

分題少見「白卷」 懂正反立論

屯門加拿大神召會嘉智中學早前已安排全級中六學生應考考評局提供的通識練習卷。該校通識科副主任李德慰表示，以往不少學生因應考時間不足，總有一條分題交「白卷」，但由於是次練習卷分題減少，學生有充裕時間分析和作答，幾乎所有學生均答齊卷一必答題7條分題。

李德慰補充指，評卷後發現，學生較去年較能掌握作答方法，例如在佔分較多的8分題目中，懂得運用連接詞貫穿段落，並能以正反立論論證觀點。不過，由於缺乏世界視野，學生回答全球化問題時援引例子顯然不足，未能具體闡述發展中國家的情況。

拿捏通識卷考評準則是改卷員的一大挑戰，李德慰指，「新手」教師欠改卷經驗，一條8分題目，或出現最多5分的落差。他建議考評局每一分題提供2份不同分數的範本答案，以供教師參考。

「香江學者」削配對 盼內地增支持

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩)為國家培養科研人才、為香港注入科研勞動力的「香江學者計劃」，今年步入第二屆。雖然成功配對了85組香港導師及內地博士後人員，但由於資源所限，最終只能削減至64組。倡議計劃的香港學者協會主席黃玉山表示，香港導師早已預備好聘請內地博士後的資金，但由於計劃是由兩地各出一半資助，他希望內地政府亦可以加以支持，盡量讓合適的人選都可以如願到港進行科研活動，他期望下屆「配對」可以增至70組。

「香江學者計劃」由全國博士後管理辦公室與香港學者協會合辦，由香港導師帶領內地博士後進行2年研究，聯合培養博士後研究人才。第二屆的博士後人員已於近日陸續抵港，有關的遴選資格已從首屆「985工程」院校，拓展至「211」院校，成功配對的組合，亦由第一屆的40多對增加至64對。

成功配對85對 缺資源裁20組

黃玉山透露，「其實我們今屆成功配對了85對，但由於資源所限，最後才忍痛裁減20組」。他表示，不少香港導師對此感到非常失望，「他們其實已作出聘請內地博士後人員的預算，如果內地政府可以加強支持力度，就可讓更多人來港。下屆希望可以配對70組，但其實內地博士後研究人員這麼多，即使增加到100組甚至120組，亦不會太多」。

由於目前計劃只適用於生物醫學、資訊技術、農業、新能源、新材料、先進製造等範疇，嶺南大學及教育學院均未能參加計劃，黃玉山已於今年10月與內地政府的會議上提出，希望將資助學科拓展至人文社會科學等範疇，例如心理學、社會學、歷史等，該議題目前仍在商討中。

共融廁格助視障 理大連奪3獎



邵健偉設計的共融洗手間「BrailleWise」連奪3個大獎。校方供圖

香港文匯報訊(記者 馮晉研)理大設計學院公共設計室主任邵健偉設計的共融洗手間「BrailleWise」近日連奪3個大獎。邵健偉表示，共融洗手間可用於飛機機艙或其他公共洗手間的傷健廁格內，透過整合洗手間內的點字標示，設置於廁間的橫杠上，方便視障人士尋找及閱讀資料，避免他們因四處尋找點字標示而接觸到細菌，而視障人士亦毋須他人協助，也可獨自使用洗手間。

「BrailleWise」近日連奪3個大獎，包括由上海工業設計協會、上海創意產業中心主辦的「中國最成功設計」鑽石獎、「透視設計大獎」優異獎，以及德國國際機艙設計大獎「Crystal Cabin Award」工業設計及技術組別的亞軍。他獲「公共政策研究補助金」第七期資助研究視障人士使用洗手間政策，「BrailleWise」是其中研究成果之一。

「BrailleWise」整合洗手間內的點字標示。校方供圖

非聯招申請增兩成 科大入學分數升



科大日前舉行非聯招入學講座。

香港文匯報訊(記者 劉景熙)香港科技大學日前舉行非聯招入學講座，吸引不少家長學生到場「取經」。數據顯示，該校今年以非聯招申請入讀的學生，人數比去年激增兩成。科大本科生教務長譚嘉因表示，近年見到愈多愈多港生以IB文憑、英國高考等外地考試成績報非聯招，由於學額所限，預料申請成績將會提高，以滿分45分的IB為例，估計入學分數或要由今年的37分增至明年的40分。

IB平均要37 SAT要有2,130

是次針對非聯招入學的講座，共吸引近百名學生及家長到場旁聽，到場學生主要修讀IB國際預科文憑及英國高考(GCE A-Level)課程，部分學生就讀本地國際學校，亦有家長的子女正於

海外讀高中，打算回流香港升大學。講座上，科大公布多項非本地學歷今年入學成績以作參考，其中IB收生中位數為37分，英國高考則需2科A*及1科A級，美國學術能力測驗(SAT)要有2,130分(滿分為2,400)。

家長余太的兒子現就讀國際學校，準備升讀IB文憑。她認為香港的大學排名高企，又鄰近內地，且與很多外國知名大學設有交換生制度，加上港生學費僅4.21萬元，本地升學是兒子首選。

另一家長湯先生指，兒子原為首屆新高中生，但他擔心新學制認受性成疑，故2年前讓他到英國升讀預科，「但英國一年花費要近30萬港元，留港只要6萬港元左右，故考慮讓兒子回流香港升大學。」



余太認為，香港的大學可謂「平靚正」。

科大增冠名教授 促學術研究



香港科技大學最近設立「冠名教授計劃」，以促進學術研究發展，並肯定教授的優秀成就。獲頒冠名教授席位的教授由現時的4名增加至13名。有關教授每年將會得到額外資源，進行研究及學術活動。科大校長陳繁昌表示，該計劃充分展示該校擁有既深且廣的教研實力，並有助該校追求教研卓越、延攬國際頂級教授，同時給予大學充裕的發展機會，以實踐其使命。

赴英學法律 畢業出路廣

英國的法律歷史悠久，奠定了世界法律制度的基礎，例如國際間便普遍採用英國商業法作為法律標準。該國的法律教育注重培養學生的分析、解難和溝通能力，畢業生可從事政治、商業、財政、安全服務等職業，或加入一些專門從事法律與資訊科技等新興領域(包括隱私權、數字版權管理、網絡犯罪和電子商務等行業)研究的機構，不愁出路。

參與審理案件助律師蒐證

目前，英國的幾十個院校提供了1,500多種法律課程供學生選擇。現時約有14,500名國際留學生選修法律，佔全部法律學生的17%。在很多英國大學裡，學生能夠參與審理中的真實案件，幫助律師搜集證據，汲取經驗。

英國擁有北愛爾蘭、蘇格蘭和英格蘭/威爾士三種法律制度，各個體系相互獨立且受到嚴格的監管。三種制度在某些地方有重大的差別，法律教育的內容和結構也各不相同，故學生選擇英國的法律課程之前，應了解將來執業的地方是否認可學生在學校獲得的資格認證。

獲行政從業或律師資格不同

學生需要通過法律行政人員學會(ILEX)認可的課程，才能獲得法律行政的從業資格。如學生攻讀法律的高等教育學位，則有可能需要參加國家法律入學考試(LNAT)。要是學生想在英國成為律師，則需要修讀七大領域的法律知識基礎單元，以獲得法律學士學位(LLB)或法律文學學位(BA Law/Hons)，並於其後學習法律實踐課程(LPC)或出庭律師執業培訓課程(BVC)，才能獲得事務律師或出庭律師資格。

倘若學生無意擔任律師，則可專攻某個部門法，例如商業法或人權法，或攻讀法律和另外一個專業的雙學位。執法和犯罪學的學位課程通常授予學士學位，這樣學生可以主修犯罪學並輔以心理學或法醫學等課程。英國擁有超過1,600個法學及法學相關的研究生課程，完成這些課程的學生通常可以獲得法律碩士(LLM)或文學碩士學位(MA)。如欲了解更多有關赴英升學的資訊，請親臨英國文化協會於1月26至27日在香港會議展覽中心舉行的「英國教育展」，查詢電話：2913 5100。

資料提供：英國文化協會 (標題和小題為編者所加)

普通話慣用「把」字句 粵語更循「主謂賓」

粵普寫作差異之語法篇 在普通話中，形容詞在多數情況下會被放在名詞後作謂語(敘述主角)。但在粵語中，部分形容詞可放在名詞前作定語(名詞前面的修飾語)。如「多人唔緊要」應為「人多不要緊」；「好生意啦」應為「生意好啦」；「黃先生幾好人」應為「黃先生人很好」。

粵語比普通話更遵守「主謂賓」的句式，即「主語+謂語動詞+賓語」結構。某港生在作文寫到「食咗啲飯」，普通話應為「把這些飯吃完」。普通話習慣用「把」字連接賓語，然後再配動詞，如「佢食咗啲生果」應為「他把那些水果都吃完了」。

另外，比較級句式也是常用句型。粵語的比較句型結構是「形容詞+比較標記+基準」，如「佢高過你」應為「他比你高」。除「過」、「比」有別外，粵普的語序安排也不同。

在普通話中，一般在表示存在或擁有甚麼東西的情況下，才用「有」；粵語則用「有」或「有……過」表示曾做某事，如「佢琴日有見到老師」，普通話應為「他昨天見過老師」。

資料提供：一環教育 http://www.globalfirst.edu.hk (標題和小題為編者所加)